

武山县发展马铃薯产业的优势与建议

张俊海

(武山县农村合作经济经营管理站,甘肃 武山 741300)

武山县位于甘肃省东南部,土壤肥沃,光照充足,昼夜温差大,适宜马铃薯生长。近年来,随着当地政府对马铃薯产业的高度重视,马铃薯种植面积不断扩大,产量和品质不断提高,保鲜贮藏和加工能力不断增强,销售渠道不断拓宽,经济效益日趋明显。马铃薯产业已成为武山县种植业中仅次于蔬菜的第二大支柱产业,为全县发展农村经济、增加农民收入发挥着巨大的推动作用。

1 发展优势

1.1 种植面积大,经济效益高

马铃薯是武山县三大粮食作物之一,栽培历史悠久,种植范围广泛,全县各乡(镇)都有种植,尽管产量不算高,但经济效益可观。2008年,全县种植马铃薯1.37万hm²(其中正茬1.0万hm²),总产量37.3万t,总产值2.0亿元,平均产量27.3t·hm⁻²,平均产值1.5万元·hm⁻²,而种植小麦和玉米,平均产值分别为0.54万元·hm⁻²和1.0万元·hm⁻²,可见,种植马铃薯的经济效益最高。

1.2 土地资源丰富,自然条件优越

武山县是农业大县,总耕地4.16万hm²,农民人均耕地0.101hm²。马铃薯正茬种植面积还不到总耕地的24.0%,发展马铃薯产业还有一定空间,开发潜力还很大。马铃薯是冷凉喜光照作物,武山县海拔1 340~3 120 m,四季分明,夏无酷暑,冬无严寒,气候凉爽湿润,年平均气温9.6℃,年日照时数2 200 h,无霜期180 d,年降水量370~600 mm,全年降水量的60%~70%主要集中在6~9月份,与马铃薯生长期需水规律相吻合,加之土壤中富含钾元素,土层深厚疏松,特别适宜发展马铃薯生产。

收稿日期:2009-03-31

作者简介:张俊海(1969-),男,农艺师,主要从事农技推广和农村经济管理工作。

1.3 推广新品种、新技术步伐加快

2005年以来,武山县每年拿出一定的资金实行马铃薯良种补贴,从渭源县购进大量马铃薯良种,积极推进马铃薯良种繁殖基地建设,全县已建立了八个“千亩马铃薯良种繁殖基地”,良种化程度逐步提高。

地膜覆盖栽培技术在武山县已经历了从先播种后铺膜到先铺膜后播种、从半膜覆盖到全膜覆盖的转变,且在浅中山区普遍采用坑播、沟播栽培技术,栽培管理技术日趋完善。

1.4 加工能力有所增强,营销网络初步形成

武山县年产鲜薯37.3万t,其中50%窖存保鲜作为种子和食用,40%作为鲜薯直接销售,只有10%加工成粗淀粉、粉皮或粉条。近年来,武山县支持和鼓励马铃薯加工业的发展,建立了以洛门镇国家级定点市场为中心的比较完善的市场营销体系,在充分利用政府网络发布准确的供货信息服务的同时,成立了武山县农产品运销协会,主产区也都组建了马铃薯产销专业合作社。通过这些中介组织、农民经纪人和外地客商牵线搭桥,将大量的鲜薯及时销往东南沿海各大城市。

1.5 市场发展潜力大

马铃薯是粮菜兼用型作物,既可当粮食食用,解决温饱问题,也可作为蔬菜,城乡人民每年要消耗大量的马铃薯及其加工产品。同时,马铃薯产量高,营养丰富,是一种良好的饲料,发展养殖业也需要大量的马铃薯。因此,发展马铃薯产业市场潜力大,风险小。

2 存在的问题

2.1 总体规划滞后

尽管武山县出台了《武山县优质马铃薯产业化实施方案》,也对全县马铃薯产业现状进行了

一次全面普查，但仍然停留在文件和口号上。武山县马铃薯产业的发展仍然是群众的自发行为，还未转变为社会行为和政府行为，还没有形成农民的自觉行动。

2.2 良种繁育推广体系不健全

目前，武山县尚未建立真正的马铃薯种薯繁育基地，脱毒苗、微型种薯仍然空白。虽然已建立了六个“千亩马铃薯良种繁殖基地”，但主要靠购进外地马铃薯良种进行繁殖，既增加了种植成本，又难以保证质量，致使“一年到位，一年退化”的现象屡见不鲜，给进一步做大做强马铃薯产业带来了不利影响。

2.3 加工转化能力弱，产业化经营水平低

武山县至今没有一家上规模、上档次的高标准的马铃薯加工企业，大多数马铃薯依赖小作坊加工成粗淀粉、粉皮、粉条等“半成品”，原料消耗大，成本高，没有发挥出高附加值的效益，加之种植户的贮藏窖规模小、条件简陋，导致淡季原料短缺，无法形成真正意义上的产业链条，马铃薯产业化经营水平低。

3 对策及建议

3.1 科学规划，合理布局

应以 2005 年出台的《武山县优质马铃薯产业化开发实施方案》为基础，把马铃薯产业纳入种植业结构调整规划中通盘考虑，适当压缩小麦播种面积，相应扩大马铃薯种植面积，力争到 2010 年，全县马铃薯种植面积达到 1.47 万 hm²（其中正茬 1.05 万 hm²），总产量达到 45 万 t 以上，总产值达到 2.5 亿元。按照自然区域和生产条件划分马铃薯种植区。

3.2 建立健全马铃薯良种繁育推广体系

以县良种场为中心，建立马铃薯脱毒中心，实行工厂化生产，繁育马铃薯脱毒种苗和微型种薯，在已建立的马铃薯良种繁殖基地进行繁殖；制定马铃薯质量标准及相应的栽培技术规程，建立严格的品种繁育制度和田间管理制度；筹建马铃薯质量检验监督中心，实行种薯检验检测制度，对马铃薯病毒、真菌、细菌和其它病虫进行检验和监控，提高种薯质量；规范种薯市场，实行引种单位和引种人员资格认证制度，鼓励基层农技推广机构和产业化龙头企业参与引种，确保引种质量；建立以县乡

（镇）农技推广部门为主体的脱毒马铃薯良种推广体系，有计划、有步骤地推广脱毒马铃薯良种，力争到 2010 年，所生产的优质马铃薯良种在满足本县大田生产用种的基础上，还能向外扩销。

3.3 推广应用马铃薯综合增产增效技术

要把良种、耕作、施肥、栽培、管理等技术措施组装配套，形成简单、适合当地生态区域及栽培品种的丰产栽培模式。在河谷川区继续推广马铃薯地膜覆盖栽培技术，尤其要扩大全膜覆盖垄沟栽培面积；浅中山区应推广马铃薯抗旱栽培技术，目前，坑播、沟播、育苗芽栽、保护性耕作、垄播秸杆覆盖栽培技术应用广泛，还要大力推广，渗水膜覆盖栽培技术也已试验示范成功，值得推广；二阴及高寒阴湿山区必须改变传统的耕作方式，把种子处理、配方优化施肥、适期播种、合理密植、病虫防治等技术措施有机地结合起来，优化栽培模式，因地制宜地推广应用马铃薯地膜覆盖栽培技术，着力提高马铃薯生产的技术水平。

3.4 扶持龙头企业，实行产业化经营

利用目前国内现代化设备和工艺，引进马铃薯最新的加工生产线，创办具有市场开发能力、深度加工、带动基地发展的加工龙头企业。同时要鼓励多方投资和集资办厂，加快马铃薯产业已连建设，实现种植生产—加工转化—市场销售一体化，形成以龙头企业为纽带，对外连接市场，对内连接基地的产业化发展格局，实行产业化经营。产品深加工要走高档化和大型化的路子，生产出绿色无公害的马铃薯系列产品，提高马铃薯产品附加值，以推动全县马铃薯产业和地方经济的进一步发展。力争到 2010 年，全县马铃薯精深加工业初具规模，年加工马铃薯 18 万 t，占总产量的 40% 以上。

3.5 健全销售信息网络，不断完善市场营销体系

在依托洛门批发市场为中心的市场营销体系的基础上，必须不断完善马铃薯产品市场体系，引导农民组建马铃薯产销专业合作社，通过上联加工企业，下联千家万户，组织农民根据订单和市场预测，开展优质商品薯生产；建立健全销售信息网络，建立相应的营销组织和管理机构，完善信息网络平台，充分发挥政府网络和其它媒体的作用，加强农业生产、市场、科技等信息的采集和开发，还要密切关注国内外种薯、加工原料和鲜薯市场信息，为农民和企业及时提供准确的销售信息服务。